

父亲去世后,她把患精神病的妹妹带到洛阳照顾,30年来不离不弃

你是我的妹妹,你是我的宝贝

亮相人物:

西工区黎明小区居民于桂珍

亮相缘由:

30年来照顾患有精神病的妹妹不离不弃,甚至放弃了再婚

□记者 张庆旭 文/图

如果你的亲人患病需要照顾,你会用半生时间去守护她(他)吗?

家住西工区黎明小区的于桂珍就做出了这样的选择:为照顾比自己小两岁、患有精神病的妹妹,她离婚后也未再婚,30年来对妹妹不离不弃。



于桂珍坚持每天给妹妹梳头,让她漂漂亮亮

1 妹妹懂事又胆小, 积郁在心患了精神病

天不冷的时候,几乎每天清晨,68岁的于桂珍都会牵着妹妹于桂芹的手,在小区里散步。66岁的于桂芹很瘦,体重不到40公斤,加上患有胆结石,脊背已挺不起来,每走十几米就要坐在姐姐准备的小凳子上歇一会儿。姐妹俩手牵手安静地走着,这温情的一幕30年来在于桂珍、于桂芹的生活里反复上演。

11月22日,洛城大雪纷飞,于桂芹蜷缩在卧室里的沙发上,望着窗外的雪花,若有所思。

“桂芹,该吃饭了,我给你炒了你爱吃的菜。”当天妹妹早饭吃得少,于桂珍10点多就为她做好了午饭。

看着妹妹埋头吃饭,于桂珍向《洛阳晚报》记者讲起她与妹妹的故事。于桂珍的老家在山东龙口,兄弟姊妹共9人,于桂芹是最小的妹妹。在于桂珍的记忆里,于桂芹小时候很懂事,但也很胆小,上小学及在生产队干活时总被人欺负,而她又总是把委屈藏在心里,渐渐地开始头疼,再后来神智出现异常,16岁那年被查出患了精神病。

从此,于桂芹成为于桂珍心中再也放不下的牵挂。

2 父亲一人照顾妹妹, 让她放心不下

1968年,除了两个出嫁的姐姐,于桂珍和其他兄弟姊妹随父母到青海定居。两年后,她独自到湖北襄樊工作。

远离亲人,孤独的于桂珍时常与父亲通信,而在父亲的每一封回信里,于桂芹都会写下一句话——“姐姐,我挺好的,你不要惦记我”,妹妹的话让她感动,也让她更想家。

因为母亲积劳成疾,到青海后卧床不起,哥哥们结婚成家了,其他弟弟、妹妹还要上学,父亲一人照顾生活不能自理的桂芹,让她放心不下。1972年,于桂珍放弃湖北的工作调回青海,开始了边工作边照顾妹妹的日子。

于桂珍在青海工作11年,其间父亲和同事多次给她介绍对象,可她一直拖到31岁才结婚。于桂珍说,主要是因为她的心思在妹妹身上。结婚没几年,因性格不合,于桂珍于1983年离婚了。同一年,她所在的黎明化工设计研究院有限公司计划迁到洛阳,她纠结了很久,最终在父亲的劝说下,才带着不舍来到洛阳。

3 心思几乎全在妹妹身上,没有再婚是怕她孤单

1985年,患糖尿病的父亲身体每况愈下,照顾于桂芹越来越力不从心。这年春天,79岁的父亲带着小女儿来到洛阳,一是想给于桂珍找对象,二是看看她的生活环境,为小女儿寻找合适的归宿。

“一年后,我随父亲、妹妹回青海,再回来时就把妹妹带来了。”于桂珍说,1986年,父亲病逝,临终前给她留下一句话:“要结婚,要照顾好桂芹……”

此后,于桂珍就牵起妹妹的手,再没放开。

“照顾妹妹这些年,就没想过再给自己找个对象?”记者忍不住问。

“说不想是假的,这些年很多人给我介绍过对象,都被我婉拒了。”于桂珍说,“我没心思找,我怕男方嫌弃我妹妹,怕我结婚了,妹妹会觉得孤单……”于桂珍陷入沉默,两眼泛起了泪花。

4 最怕妹妹走丢,“妹妹已经是我生命的一部分”

“妹妹年轻时常常在床上、沙发上大小便,我天天得给她洗衣服和被褥。”于桂珍最怕阴雨天,一下雨衣服、被褥就很难干,出门看天的习惯她至今保持着。

相比在床上大小便,于桂珍最怕妹妹走丢。

2012年冬天的一个早晨,于桂珍去小区附近菜市场买豆腐脑,回家后发现妹妹不见了,便疯了一样出去寻找。她踩着积雪边喊边找,最终在小区西边两三公里远的小路上发现了妹妹。

“桂芹穿得很薄,脚上还穿着

拖鞋,拿根笔蹲在地上乱画,身上都是雪,冻得直打哆嗦。”于桂珍快步跑到妹妹跟前,二话不说拽住她的手就往回走,一路训斥妹妹,一路止不住地流泪。

30年来,于桂珍记不清妹妹走丢了多少回,有人劝她不要再找,可她总是回答:“你别和我说这话,妹妹要是在我手上丢了,我不仅对不住逝去的父亲,自己也死不瞑目!”

于桂珍说:“他们不懂,这么多年,妹妹已经是我生命的一部分。她不见了,我也就不完整了。”

5 偷偷去过几次福利院,“不忍心让她一个人生活”

岁月不饶人,于桂珍的身体越来越差,感觉照顾妹妹越来越吃力。

今年4月,于桂珍生病了,觉得自己快当不了妹妹的“拐杖”了。在住院治疗期间,她想了很多事,最纠结的就是妹妹以后的生活。

近3年,小区里的居民、社区工作人员曾多次上门,劝于桂珍把妹妹送到福利院,但都遭到拒绝。

“我其实偷偷去过几次福利院,每次都是隔着大门看一会儿就

扭头走了。妹妹就像我的孩子,我不忍心让她一个人生活。”如今,意识到身体随时可能垮掉的于桂珍似乎不再这么倔强。

说话间,妹妹起身去洗手间,于桂珍下意识站起来护着妹妹,念叨着:“我把妹妹带到身边照顾整整30年了,时间过得真快,一眨眼俺姐妹俩都老了……”

“妹妹啊,要是我先走了,你可咋办啊!”

“嗯!”

听到妹妹习惯性地应了一声,于桂珍叹了口气……



社区有事儿

您说话

- 涧西区社区记者:
李岚 电话15090169915
- 西工区社区记者:
范瑞 电话18603797002
- 老城区、瀍河区社区记者:
刘心 电话15136392287
- 洛龙区、高新区、吉利区
社区记者:
肖姣姣 电话13233790011

后续报道

完善楼顶绿化 加强安全管理

□记者 李岚

11月29、30日,本报B02版连续报道了老城区洛浦办事处在香榭里·定鼎广场小区1号楼的4楼露台上进行楼顶绿化、引起业主投诉一事。昨日,《洛阳晚报》记者从洛浦办事处了解到,经过多方协调沟通,此事已得到解决。

洛浦办事处相关负责人说,楼顶绿化是老城区防治大气污染的统一举措,目的是为居民提供一个良好的生态环境。稿件见报后,他们和香榭里·定鼎广场小区的物业公司进行了沟通和协调,并与对方签订了1号楼4楼露台的使用协议书,以后将规范、合理地使用该区域。

针对一些居民提出的“是否会堵塞排水管道影响居民生活”“是否安全”等问题,洛浦办事处相关负责人表示,接下来工作人员将在小区的多个区域张贴“告居民书”,详细向居民解释4楼露台上摆放盆栽植物的目的、使用规范等,以便大家能够理解、支持这项工作;同时,考虑到4楼露台上装有射灯、排水管道等设施,为了确保安全,办事处在与小区物业公司进行沟通后,将对进出4楼露台区域的人员进行限制,除了负责盆栽植物日常养护的师傅等人之外,其他人不得随意进出该区域。

“在今后的工作中,我们将继续加强与居民的沟通、交流。”洛浦办事处相关负责人说。